市堪信息根

密集组织招聘 加力稳岗扩岗

--2025 年开年稳就业观察

就业是最大的民生,也是经济的基本支撑。为持续稳就业、促增收,2025年 开年以来,相关部门加快谋划、积极部署,各地密集组织招聘、加力稳岗扩岗, 推出一系列促就业保民生的政策举措。

"花式"招聘强化服务

1月17日,2025年浙江省"春风行动"在衢州启动。现场的专项招聘会气氛热烈,求职者们在企业展位间穿梭询问,仔细了解用工信息、福利待遇。

"行动将持续至3月中旬,全省预计举办线下招聘活动1000场以上。同时,人社部门将在互联网平台开展云招聘、直播带岗等线上招聘活动,多渠道搭建供需对接平台,助力劳动者好就业、就好业。"浙江省社会保险和就业服务中心主任万晓磊介绍。

从高校到产业园区,从商圈到夜市, 从火车站、地铁站到小区、街道……据了解,各地"花式"举办各类招聘活动,将服 务拓展至百姓身边。

解,任人之。 务拓展至百姓身边。 "春节前后是农民工换岗求职高峰期。我们已部署在全国开展 2025 年春风元动,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务。"人力资源社会保障部就业促进进副司长陈勇嘉表示,"聚焦就业困难人员的'就业援助月'活动也在开展。往年'就业援助月'都是在元旦前后启动,今年提前到 2024 年 12 月中旬开始。"

就业稳则大局稳。当前,经济运行面临一些挑战,部分群体就业还存在一定困难,相关部门进一步强化就业优先导向,突出做好稳就业工作。仅1月以来,就已推出"春暖农民工"服务行动、2025届高校毕业生"寒假促就业暖心行动"等



1月10日,"好年华 聚福州"2025年就业援助月专项活动——综合类专场招聘 会在福建省福州市南门兜地铁站内举办。 魏培全 摄

一系列强化服务的务实举措。

"真金白银"援企稳岗

约 1.9 亿户经营主体是中国经济的重要基石,承载着数亿人的就业创业,是稳住就业基本盘的关键。

2024年,我国延续实施结构性减税降费政策,支持企业稳定岗位、吸纳就业。2024年前三季度,仅降低失业保险费率和稳岗返还两项政策,就向企业释放政策红利超过1500亿元。

亿元。 "财政部将在稳就业方面继续加 强投入保障,确保稳岗促就业政策 '不退坡'。"财政部综合司司长林泽昌说,下一步,将延续实施阶段性降低社保费率、一次性扩岗补助等稳岗扩岗政策,持续减轻企业经营成本;同时还将推出有利于扩大就业的新举措。

按照党中央部署,财政部将配合相关部门着力支持重点领域发展,包括文旅行业及其他现代服务业、外贸领域等。"这些行业发展更加稳定、发展得更好,就能够吸纳更多就业。"林泽昌表示。

此外,财政部门将积极用好创业担保贷款奖补、政府性融资担保体系等政策工具,引导银行贷款等向小微企业倾斜,更好促进小微企业发展,提升吸纳就业的能力。

为青年拓展岗位是重中之重。2025 届全国普通高校毕业生规模预计达 1222 万人,同比增加 43 万人。

"接下来将开发更多可以发挥毕业生 专长的就业岗位,加力支持中小微企业、 社会组织吸纳高校毕业生就业,建立城 乡基层岗位归集发布制度,促进青年多 渠道就业创业。"陈勇嘉说。

多措并举促进就业

相关部门积极行动,各地也在围绕 稳岗扩岗因地制宜、真抓实干。

元旦前后,天津市修订了鼓励企业 吸纳就业社保补贴和岗位补贴管理办 法、公益性岗位开发管理办法。着眼于推 动高校毕业生、就业困难人员等群体就 业,企业吸纳就业的补贴范围更大,标准 更高,期限也更长。 "通过政策支持和精准服务,切实促

"通过政策支持和精准服务,切实促进就业困难人员等重点群体就业,兜住 兜牢就业底线。"天津市人力资源社会保障局就业促进处副处长黄治斌说。

陕西实施 2025 届全省普通高校毕业生就业创业促进和服务体系建设行动,要求深入开展"访企拓岗"专项行动,为毕业生拓展更多适合岗位。

四川发布《关于进一步深化就业领域改革促进高质量充分就业的实施意见(征求意见稿)》,提出发展新质生产力扩大就业容量,增加先进制造业高质量就业岗位,挖掘现代服务业吸纳就业潜力。

"随着新业态、新模式、新产业的快速发展,先进制造、服务消费、民生保障等重点领域将不断释放岗位新需求,拓展就业新空间。"对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

(姜琳)

多地打造"家门口"就业服务圈 探索破解零工群体就业难题

"90 后"宝妈林贝妮计划开一家制作宝宝辅食的私房菜馆,既可以兼顾家庭,又可以增加收入。近日,她了解到广州市荔湾区新型零工市场有免费的儿童辅食制作培训,便报名参加。5 天里,林贝妮学习了市场分析、新媒体营销等相关内容,她说:"我对就业创业更有信心了。"

对像林贝妮这样的待就业群体,零工市场发挥的作用功不可没。近日,广州市荔湾区劳动就业服务管理中心举办"就业帮扶 真情相助"就业援助月活动,现场安排已就业群体分享自己的就业案例,并由工作人员解读就业补贴的相关政策,同时举办现场招聘会,进行一对一就业服务。

目前,以灵活就业人员为代表的 零工群体规模庞大,撑起了零工经济 新业态。根据人力资源和社会保障部 发布的信息,2024年,人社部门 进就业公共服务下沉基层,建设了一 批"家门口"就业服务站、零工市场,构 建"15分钟"就业服务圈。各地建成省 级集中的就业信息资源库、就业公共 服务平台,截至目前,共有 253 家人力 资源服务机构入驻"就业在线"平台, 2024年发布就业岗位 1.08 亿个。

春节前夕,记者实地探访广东、山东、湖北的零工市场,关注"家门口"就业服务圈如何打造、零工群体就业难题如何破解等问题。

就业服务驿站 为求职者提供精准服务 今年 48 岁的徐丽燕,每周需陪同母亲去医院就诊,同时还要照顾上学的孩子,不久前,徐丽燕来到广州市荔湾区耀华社区就业服务驿站找工作,驿站工作人员观察到徐丽燕手工作品精巧,研发的"扭扭花"非常漂亮,便推荐她成为"扭扭花"手工培训课程的教师,实现了灵活就业。

想在家门口就业的妈妈不在少数。 广州市荔湾区劳动就业服务管理中心主 任劳健谊在接受记者采访时表示:"实现 家门口就业最关键的是精准化提供零工 求职招聘对接,通过线上招聘、专场招 聘、流动招聘等多种形式,为零工人员和 企业(雇主)提供多种服务。"

目前,荔湾区周门南路 20 号办公点的一二层是区级零工市场总站,里面有综合服务区、信息发布区、对接洽谈区等多种功能区;依托荔湾区的 22 个行政街道,设立了 22 个就业服务驿站;链接区内茶叶、中药材、服装鞋帽、文具等批发市场建立了 N 个特色零工驿站。"1+22+N"的就业服务模式成为覆盖区、街、批发市场的"新型零工+"市场基础网络。

劳健谊说:"就业服务不止做一个平台,还需要对未就业者进行深入了解,对就业岗位进行精准推荐。"

以社区"微力量" 服务就业"大民生"

除了在社区布局"临工驿站",把 招聘会开到社区里,也是山东省德州 市服务家门口就业的绝招。 近日,记者在德州市广川岔河社区举办的迎新春·社区就业"微"服务系列活动暨就业援助月社区招聘会上,见到了正在招收"手缝纫工"的德州市级传统手缝纫技艺传承人、瑜芳阁布艺工作室负责人王晓瑜。 "我们的产品都是传统的植物染老粗

"我们的产品都是传统的植物染老粗布,深受市场欢迎,我们招聘的宝妈、宝奶奶们都可以利用闲暇时间把布料领回家做针线活,打零工赚钱。"王晓瑜说。

据了解, 岔河社区辖6个居民小区, 常住人口1.4万余人。此次举办的就业援 助月社区招聘会,提供餐饮服务、市场销 售、物流贸易、设计创意等500余个岗位。

"人社部门在社区常态化组织开展招聘会,在人员集中的广场、超市等场所,开展零工招聘专项服务活动,希望能在家门口通过'微平台'实现'微就业',以社区'微力量'服务就业'大民生'。"德州市人社局就业人才服务中心负责人张广龙告诉记者,"目前,德州人社部门还探索开展'15分钟就业服务圈 + 一刻钟便民生活圈'融合试点工作,将社区就业驿站和线上就业服务结合起来多措并举促就业。"

招工大篷车 让劳动者"就近就地"就业

在湖北省京山市,流动的招工大篷 车成为乡村招聘的一景。

在京山市坪坝镇,看到了一辆流动的招工大篷车,招聘的职位包括车位工200人,以及裁床师傅、备料员、机修工等

这辆招工大篷车来自鼎新(湖北)箱 包有限公司,该公司成立于2024年9月, 位于京山市坪坝镇红阳村。这段时间以来, 这辆大篷车一直在周围的村镇流动。

该公司董事长丁远州是土生土长的坪坝人,在广东创办了一家年产值达 3.5亿元的家具厂。近两年,在当地政府、商会的邀请和帮助下,他下决心回乡投资创业。

记者在该公司看到,车间宽敞明亮, 100多名工人正热火朝天地忙生产。从裁剪、缝纫到整烫、检验直至包装,每个环节井然有序,这些工人的年龄跨度从20多岁至50多岁,都来自附近村镇。

该公司质检员赵苗苗今年 29 岁,从 甘肃张掖远嫁到湖北,她的家离公司只 有 3 公里路程。"我有两个孩子,一个 9 岁,一个 3 岁。能在家门口就业,又能学 到技术,让我不用外出打工,有时间照顾 孩子。"赵苗苗说,经过公司培训后她很 快上了岗。

快上了岗。 "想要留住家门口的工人,就要千方百计为他们的工作和生活提供方便。公司有专门的儿童休息室,妈妈们可以把孩子接到厂子里写作业、用餐。"丁远州说。

京山市公共就业和人才服务局局长周林林介绍,京山市人社局正抢抓春节返乡回流窗口期,开展系列推介活动,组织返乡创业项目对接入驻创业孵化基地、返乡创业园,帮扶创业项目落地壮大。对于返乡创业人群,提供一次性创业扶持补贴,还可提供5万元到300万元不等的创业担保贷款。 (李桂杰)